

去舊迎新大掃除

經文：約翰福音 2:13-22

張清如傳道上週講道詞

2015年3月8日

原稿由講者提供

引言

今天是年十八，雖然有點遲，也在此祝大家新一年身體健康、屬靈眼睛明亮，常常看見主恩典。新年確是會使人感到煥然一新、精神充沛。一方面可能是假期給予我們體力回復的機會；另一方面與親友相聚也滿足了我們在社交上和情感上的需要。但個人認為還有一個令人精神抖擻的元素，就是新年通常會經過一番大掃除，除去很多舊的物事，家中驟然少了一些塵埃和雜物，真會令人精神起來，心情暢快。我最喜歡抹窗，在灰濛濛的玻璃上，用濕布一抹，再用專門抹玻璃的乾布抹乾，那清新明亮的感覺，真是心情也跟著愉快起來。

其實，大掃除除了清潔、打掃以外，也是一個很好的機會，讓我們檢視自己。記得小時候有位老師，曾經向我們分享一件生活小事，就是他每當新年換鞋或是重新刷皮鞋的時候，會留意鞋的磨損情況，例如皮鞋的邊有否不正常地變形，又或者運動鞋的鞋底，磨損處是否傾側，如此一來，他就可以留意到自己的站姿或步姿是否正確。當換新鞋的時候，就更能心中提醒自己保持正確姿勢。我在想，當他這樣做的時候，大掃除就不單是外在的事，因為藉著外在的清理和檢視，甚至連他的內在也改變過來，也「大掃除」起來了。

今天講道的經文，有趣地也是提及一次「大掃除」，是耶穌為聖殿「大掃除」。今天你和我未必會為教會「大掃除」，因為交給我們的好同工就可以，但並不代表我們不用「大掃除」，因為你和我本身就是聖殿，哥林多前書 6:19 上「你們豈不知道你們的身體是聖靈的殿嗎？這聖靈是從上帝而來，住在你們裡面的。」原來聖靈就住在我們裡面，你有竭力打掃自己，成為堪配祂居住的地方嗎？

耶穌潔淨聖殿這事，給了我們不少關於潔淨自己生命的提醒和建議。

一·除去舊有習慣 (13-17)

經文一開始交代了整件事的背景，13節「猶太人的逾越節近了，耶穌上耶路撒冷去。」根據當時猶太人的傳統，但凡十二歲以上的男子，逾越節的時候都要到耶路撒冷去過節，好記念上帝帶領以色列人出埃及，由為奴之地被拯救的日子。所以，當時場面一定十分熱鬧，這一大群來過節的猶太人，不單來自耶路撒冷和附近地區，有些甚至是散居在不同國家的猶太人，所以當他們奉獻或納殿稅的時候，就需要兌換貨幣；同樣他們也不可能千里迢迢帶獻祭的祭牲到耶路撒冷，所以又有賣牛羊和鴿子的攤子。

曾經有人說過：「甚麼生意沒有人做？連殺頭的生意也大有人做，就只有蝕本的生意沒有人做。」換言之，只要有利可圖，人們不理應該不應該，都會爭取做買賣賺錢。就如這些商販一樣，他們的存在或許有實際需要，但無論如何，他們出現的地點卻大有問題！這聖殿乃是讓人向全能者祈禱的地方，是敬拜創天造地之真神的地方，是讓人藉著獻祭向聖潔的上帝悔罪、求赦免的地方！

然而因著有利可圖，人們竟然在這神聖的地方做買賣！彌迦書6：6-8「我朝見耶和華，在至高上帝面前跪拜，當獻上甚麼呢？難道獻一歲的牛犢為燔祭來朝見他嗎？耶和華豈喜悅千千的公羊，或是萬萬的油河嗎？我豈可為自己的過犯獻我的長子，為自己的罪惡獻我所親生的嗎？世人哪，耶和華已指示你何為善。他向你所要的是甚麼呢？只要你行公義，好憐憫，存謙卑的心與你的上帝同行。」上帝豈是喜悅祭物呢？上帝喜悅的是人的心，祂喜悅人在祂面前安靜、謙卑，並且真誠的渴慕祂、敬拜祂。但如今這聖殿已失去應有功能，淪為嘈雜、喧嘩、賺錢的地方！難怪耶穌會如此憤怒，把一切人和牲口都趕出聖殿！

昔日理應用作敬拜上帝的聖殿，被其他事物阻塞，以致失去存在意義。今天我們作為聖靈的殿，又是否「運作正常」？就是常以敬拜上帝為事？還是一些阻礙我們敬拜上帝的事物，已經漸漸成為習慣？上帝喜悅人常常在祂面前安靜、謙卑，並且真誠的渴慕祂、敬拜祂，我們又是否以這種模式過生活？還是我們已經漸漸被壞習慣充滿，生命中已經聽不見上帝的聲音？

17節「他的門徒就想起經上記著：『我為你的殿心裡焦急，如同

火燒。』」耶穌為著上帝的殿，為著人敬拜上帝的地方，心裡焦急，如果主耶穌今天見到你，會否也為你焦急呢？盼望聖靈的提醒如火催逼著我們，好使我們都求耶穌幫助我們，幫助我們趕出那些在生命中阻礙我們敬拜上帝的事物，除去舊有的習慣，潔淨我們的內心，成為合乎上帝居住的地方。

二·除去舊有觀念 (18-21)

要除去舊有習慣，真是談何容易，或許就要由我們的觀念開始。當時的人漸漸習慣在聖殿做買賣，因為他們對敬畏上帝已經沒有正確的觀念，一切獻祭只有外在的儀式而沒有內在謙卑的心。

於是當他們問耶穌（18節）「你能顯甚麼神蹟給我們看，表明你可以做這些事呢？」的時候，耶穌就向他們發出一個挑戰。19-20節「耶穌回答他們說：『你們拆毀這殿，我三日內要把它重建。』猶太人說：『這殿造了四十六年，你三日內就能重建嗎？』」猶太人向耶穌求神蹟，我們或許以為耶穌的回答是拒絕他們，但當我再仔細讀這段聖經，我認為耶穌其實並沒有拒絕他們！假如當時的人真去拆了聖殿，然後要耶穌三日內把它重建，你相信耶穌能做到嗎？耶穌當然能夠做到！但問題是他們不信！

他們會在聖殿做買賣，是因為他們心中已不再敬畏上帝，甚至已經不信上帝。或許表面上他們仍然維持宗教的儀式，獻牛獻羊，又納殿稅，並且宣稱自己是上帝的子民，但他們心中卻沒有上帝！怎樣才是心中有上帝的人呢？就是心裡「信」祂的人！今天我們都是「信」上帝的人嗎？

近日社會上充斥著很多紛爭和怨氣，在不同議題上無論你是贊成、反對，還是中立，心中都會認為自己是受委屈的一個，感到氣憤、無奈和不安。很想痛罵與你立場不同的人，但繼而又擔心香港的前途。當我們在心中如此囉囉嗦嗦的時候，聖經詩篇 29：10 節「耶和華坐在洪水之上為王；耶和華坐著為王，直到永遠。」你信嗎？你信上帝仍在掌管一切嗎？你信你不用激動、不用擔心，因為掌管事情的不是你，是上帝嗎？

當遇到挫折的時候，我們怨天尤人，我們抱怨上帝為何不把困難

移走，又認定自己沒有能力解決困難，但上帝說：「我是你的力量、我是你的盾牌，你只要心裡倚靠我就得力量」（詩 28：7），我們信嗎？我們選擇逃避、繼續埋怨；還是選擇相信、靠主勝過？

上帝邀請我們除去生命中那些阻礙我們敬拜上帝的事，好讓我們達到敬拜的核心，就是單單相信他。然而或許你認為那些阻礙之事很重要，重要得你必須親自、立刻、花一切心思去對付，但耶穌說：「不要為生命憂慮，你們要先求上帝的國和祂的義，這些東西都要加給你們了。」（太 6：33），你信嗎？

我想像如果昔日的猶太人真願意把聖殿拆毀、交給耶穌，或許三日後就有一所前無古人、後無來者，輝煌漂亮的聖殿，可惜他們沒有如此行。今天我們都是聖靈的殿，我們願意除去舊有的觀念，願意放手，交給耶穌嗎？他應許叫人得生命，並且得的更豐盛，你信嗎？

因著猶太人的不信，他們錯過了看神蹟的機會。既然當時耶穌所說的只是一座普通建築物的拆毀和重建，他們都尚且不信，就更不用提死人復活的事。21 節「但耶穌所說的殿是指他的身體。」

三·迎接新的恩典 (22)

耶穌其實是想要他們見到更大的神蹟，想要告訴他們更重要的事，但當時的人不明白，甚至門徒也不明白。直到幾時呢？直到事情發生，救恩已經成就的時候，他們才明白過來。22 節「所以他從死人中復活以後，門徒想起他曾說過這事，就信了聖經和耶穌所說的話。」原來耶穌不單能使外在事物扭轉，更能使生命得著重建，因為他有這能力和權柄！猶太人要耶穌顯出他的權柄，但耶穌顯出更大的權柄，是生命的權柄。他為人捨去自己的生命，並且得勝，再把生命取回。

今天耶穌基督已經從死人中復活，為我們帶來了救恩和盼望，這份新的恩典，你又是是否已經領受到呢？

今天是預苦期第三主日，預苦期是讓我們檢視自己、預備自己與基督同死同復活的時間，我們是否已經預備好去舊迎新呢？盼望新一年我們都除去阻礙我們敬拜和親近上帝的壞習慣，並且除去舊有的觀念，迎接在基督裡新的恩典。